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लिर्दशे (1-5): प्रत्यरे् प्रश्न में, र्थिों में रु्छ तत्वों रे् बीच सम्बन्धों र्ो 

र्दशशकयश गयश ह।ै लिष्र्र्क सखं्यश I और II इि र्थिों र्श अिसुरण र्रती 

ह।ै र्थिों र्ो पढ़िये और उत्तर र्दीलिये। 

(a) यढ़र्द रे्वल लिष्र्र्क I अिुसरण र्रतश ह।ै   

(b) यढ़र्द रे्वल लिष्र्र्क II अिसुरण र्रतश ह।ै   

(c) यढ़र्द यश तो लिष्र्र्क I यश II अिसुरण र्रतश ह।ै  

(d) यढ़र्द ि तो लिष्र्र्क I ि ही II अिुसरण र्रतश ह।ै  

(e) यढ़र्द लिष्र्र्क I और II र्दोिों अिसुरण र्रते हैं।  

 

1. र्थि:     M ≥ T < V  ;  U < V ≤ X  ;  Z ≥ Y ≥ X  

 लिष्र्र्क: I. T < Z       II. U < Y 

 

2. र्थि:    W ≤ A ≤ K = N  ; D ≤ A ≤ U = L ; G > L 

 लिष्र्र्क: I. W < G II. D ≥ N 

 

3. र्थि:     N < T ≤ O ;  F > N ≥ E = I > R ; R ≥ Y 

 लिष्र्र्क: I. Y < O II. F > T 

 

4. र्थि:     I ≥ N ≥ O = X ;  D ≥ J ≥ I = E 

 लिष्र्र्क: I. O < D       II. X = D 

 

5. र्थि:    P > N = L ≥ M  ; G = M ≤ H ≤ S 

 लिष्र्र्क: I. P > S   II. N ≥ G 

 

लिर्दशे (6-8): लिम्नलललित िशिर्शरी र्श ध्यशिपूवकर् अध्ययि र्ीलिए 

तथश ढ़र्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिये। 

 

बबंर्द ुK, बबंर्द ुG रे् पलिम से 12मी पर लथथत ह।ै बबरं्द ुM, बबंर्द ुK रे् 

उत्तर से 4मी पर लथथत ह।ै बबंर्द ुJ, बबंर्द ुL रे् र्दलिण से 10मी पर लथथत 

ह।ै बबंर्द ुF, बबरं्द ुJ रे् पलिम से 6मी पर लथथत ह।ै बबरं्द ुG, बबंर्द ुL और 

बबंर्द ुJ रे् ठीर् बीच में लथथत ह।ै  

 

6. बबंर्द ुM रे् सन्र्दर्क में बबंर्द ुJ ढ़र्स ढ़र्दशश में ह?ै 

 (a) उत्तर  (b) उत्तर-पलिम  (c) र्दलिण  

 (d) र्दलिण-पूवक (e) लिधशकररत िहीं ढ़र्यश िश सर्तश  

 

7. बबंर्द ुK और बबंर्द ुL रे् बीच सबस ेर्म र्दरूी क्यश ह?ै 

 (a) 10मी  (b) 12मी  (c) 13मी  

 (d) 17मी  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

8. यढ़र्द बबंर्द ुN, बबंर्द ुM रे् पूवक से 6मी पर लथथत ह,ै तो बबरं्द ुF, बबंर्द ु

N से ढ़र्तिी र्दरूी पर ह?ै 

 (a) 12मी  (b) 10मी  (c) 9मी  

 (d) 8मी  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

लिर्दशे (9-11): लिम्नलललित िशिर्शरी र्श ध्यशिपवूकर् अध्ययि र्ीलिए 

तथश ढ़र्दए गए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिये। 

 

आठ सर्दथयों रे् एर् पररवशर में चशर पुरुर् सर्दथय हैं। J, L र्श ग्रैंडफ़शर्दर 

ह।ै M, L र्श र्शई ह।ै J र्ी रे्वल र्दो संतशिे हैं, लििमें स े एर् 

अलववशलहत ह।ै P, S र्ी लसथटर-इि-लॉ ह।ै K, M र्ी र्दशर्दी ह।ै S, K र्ी 

पुत्री ह।ै Q, G र्श पतु्र ह ैऔर L र्श र्शई ह।ै     

9. G, K से ढ़र्स प्रर्शर सम्बलन्धत ह?ै  

 (a) पुत्र  (b) पुत्री  (c) मशतश  

 (d) र्शई  (e) यश तो (a) यश (b) 

 

10. L, S से ढ़र्स प्रर्शर सम्बलन्धत ह?ै 

 (a) आंटी  (b) िेफ्य ू (c) िीस  

 (d) बहि  (e) लिधशकररत िहीं ढ़र्यश िश सर्तश  

 

11. P, M से ढ़र्स प्रर्शर सम्बलन्धत ह?ै 

 (a) बहि  (b) आंटी  (c) ग्रैंडमर्दर 

 (d) मशतश  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

12. यढ़र्द “SOUL” र्ो “5#7$” में रू्टबद्ध ढ़र्यश िशतश है, “FREELS” 

र्ो “29@@$5” में रू्टबद्ध ढ़र्यश िशतश है, तो “OURSELF” र्ो 

ढ़र्स प्रर्शर रू्टबद्ध ढ़र्यश िशयेगश? 

 (a) #759@$2 (b) #795@2$ (c) #9572$@ 

 (d) #795@$2 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

13. शब्र्द ”PARTICLE” में वणों रे् ऐसे ढ़र्तिे यगु्म हैं, लििरे् मध्य 

शब्र्दों में उतिे ही वणक ह ैलितिे वणकमशलश श्रंिलश में ह?ै  

 (a) एर्   (b) र्दो  (c) तीि  

 (d) चशर  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

14. यढ़र्द शब्र्द “MISUNDERSTANDING” में सर्ी वणों र्ो अंग्रिेी 

शब्र्दर्ोश में र्दशशकए अिुसशर पुि:व्यवलथथत ढ़र्यश िशये, तो 

लिम्नलललित में से र्ौि-सश वणक बशयें छोर रे् बशरहवें थथशि रे् बशयें 

से चौथे थथशि पर ह?ै   

 (a) G (b) N (c) M 

 (d) I (e)इिमें से र्ोई िहीं 

 

15. उत्तर र्ी ओर उन्मुि लवद्यशर्थकयों र्ी एर् पंलि में, लपयश बशयें छोर 

से 16वें थथशि पर ह।ै लपयश और ररयश रे् बीच िौ लवद्यशथी बठेै हैं। 

यढ़र्द लपयश ढ़र्सी र्ी छोर पर िहीं बैठी है, तो पंलि में लवद्यशर्थकयों 

र्ी न्यूितम संख्यश ढ़र्तिी होिे र्ी सम्र्शविश ह?ै 

 (a) 16  (b) 17 (c) 25 

 (d) 26 (e) लिधशकररत िहीं ढ़र्यश िश सर्तश  

 

लिर्दशे (16-20): लिम्नलललित िशिर्शरी र्श ध्यशिपवूकर् अध्ययि 

र्ीलिए तथश िीचे ढ़र्दए गए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिये।  

 

सशत व्यलि अथशकत् A, B, C, D, E, F और G एर् इमशरत रे् सशत अलग-

अलग तलों पर रहते हैं। लिचले तल र्ी सखं्यश 1 ह,ै इसरे् ठीर् ऊपर 

वशली तल संख्यश 2 ह ैऔर इसी प्रर्शर शीर्क तल तर् लिसर्ी संख्यश 7 

ह(ैलेढ़र्ि आवश्यर् िहीं ढ़र् समशि क्रम में हो)। उिमें से प्रत्यरे् अलग-

अलग शहरों अथशकत् ढ़र्दल्ली, मुंबई, पटिश, चेन्नई, र्लर्त्तश, बेंगलरुु और 

लििऊ में यशत्रश र्रते हैं (लेढ़र्ि आवश्यर् िहीं ढ़र् समशि क्रम में हो)। 

तशर्र्कर् िमतश 
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लिस तल पर A रहतश ह,ै उसरे् ऊपर वशले तल पर रे्वल तीि व्यलि 

रहते हैं। A और बेंगलरुु र्ी यशत्रश र्रिे वशले व्यलि रे् बीच रे्वल एर् 

व्यलि रहतश हैं। F, मुंबई र्ी यशत्रश र्रिे वशले व्यलि रे् ठीर् िीच े

रहतश ह।ै मुंबई र्ी यशत्रश र्रिे वशलश व्यलि एर् सम संख्यश वशले तल 

पर रहतश ह।ै बेंगलरुु और पटिश र्ी यशत्रश र्रिे वशले व्यलियों रे् बीच 

रे्वल तीि व्यलि रहते हैं। E, C रे् ठीर् ऊपर रहतश ह।ै E पटिश र्ी 

यशत्रश िहीं र्रतश ह।ै B और र्लर्त्तश र्ी यशत्रश र्रिे वशले व्यलि रे् 

बीच रे्वल र्दो व्यलि रहते हैं। र्लर्त्तश र्ी यशत्रश र्रिे वशलश व्यलि, B 

रे् लिचले तल पर रहतश ह।ै ढ़र्दल्ली र्ी यशत्रश र्रिे वशलश व्यलि, B रे् 

ठीर् ऊपर यश ठीर् िीचे िहीं रहतश ह।ै D, A रे् ठीर् ऊपर यश ठीर् 

िीचे िहीं रहतश ह।ै G चने्नई र्ी यशत्रश िहीं र्रतश ह।ै 

 

16. लिम्नलललित में से र्ौि तल संख्यश 3 पर रहतश है?  

 (a) C  
 (b) G  
 (c) E 

 (d) चने्नई र्ी यशत्रश र्रिे वशलश व्यलि   

 (e) र्लर्त्तश र्ी यशत्रश र्रिे वशलश व्यलि  

 

17. D लिम्नलललित में से ढ़र्स शहर र्ी यशत्रश र्रतश है? 

 (a) मुंबई  (b) बेंगलरुु  (c) चने्नई  

 (d) र्लर्त्तश  (e) पटिश  

 

18. लिम्नलललित में से र्ौि E रे् ठीर् ऊपर रहतश ह?ै 

 (a) A (b) B (c) D 
 (d) G (e) F 

 

19. लिस तल पर D और मुम्बई र्ी यशत्रश र्रिे वशलश व्यलि रहतश ह,ै 

उिरे् बीच ढ़र्तिे व्यलि रहते हैं? 

 (a) र्ोई िहीं (b) एर्  (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) तीि से अलधर्  

 

20. G रे् सन्र्दर्क में लिम्नलललित में से र्ौि-सश र्थि सत्य ह?ै 

 (a) G सबसे लिचले तल पर रहतश ह ै   

 (b) G, तल संख्यश 7 पर रहतश ह ै  

 (c) G, E रे् ठीर् ऊपर रहतश ह ै 

 (d) G, बेंगलरुु र्ी यशत्रश र्रतश ह ै  

 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

लिर्दशे (21-25): िशिर्शरी र्श अध्ययि र्ीलिए तथश िीचे ढ़र्दए गए 

प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिये। 

 

र्दस व्यलि र्दो समशिशतंर पंलियों में एर्-र्दसूरे र्ी ओर उन्मुि होर्र 

बैठे हैं। A, B, C, D और E पंलि-1 में उत्तर र्ी ओर उन्मुि होर्र बैठे हैं 

तथश P, Q, R, S और T पंलि-2 में र्दलिण र्ी ओर उन्मुि होर्र बैठे 

हैं(लेढ़र्ि आवश्यर् िहीं ढ़र् समशि क्रम में हो)। एर्-र्दसूरे र्ी ओर 

उन्मुि होर्र बठेै व्यलि समशि िेलों र्ो पसरं्द र्रते हैं। व े िेल हैं- 

ढ़क्ररे्ट, फुटबॉल, हॉर्ी, टेलिस और बैडबमंटि। 

 

B, E रे् र्दशयें से तीसरे थथशि पर बैठश ह ैऔर उिमें से एर् पंलि रे् एर् 

अंलतम छोर पर बैठश ह।ै S और P रे् बीच एर् व्यलि बठैश ह ैतथश उिमें 

से र्ोई र्ी ढ़र्सी र्ी छोर पर िहीं बैठश ह।ै बैडबमंटि पसरं्द र्रिे वशलश 

युगल,B रे् ठीर् बशयीं ओर बैठश ह।ै T ढ़र्सी एर् छोर पर बैठश ह ैऔर 

फुटबॉल पसंर्द िहीं र्रतश ह।ै C, E रे् र्दशयें से र्दसूरे थथशि पर बैठश ह।ै S, 

ढ़क्ररे्ट पसंर्द र्रतश ह।ै D, फुटबॉल पसरं्द र्रतश ह ैऔर ढ़र्सी एर् छोर 

पर बैठश ह।ै Q, फुटबॉल पसंर्द िहीं र्रतश ह।ै अंलतम छोरों पर बैठि े

वशलश र्ोई र्ी युगल हॉर्ी पसरं्द िहीं र्रतश ह।ै टेलिस पसंर्द र्रि े

वशलश युगल, P रे् ठीर् र्दशयें िहीं बैठश ह।ै Q, A र्ी ओर उन्मुि िहीं ह।ै  

 

21. लिम्नलललित में से र्ौि D र्ी ओर उन्मुि व्यलि रे् ठीर् र्दशयें बैठश 

ह?ै 
 (a) S (b) P (c) R 

 (d) T (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

22. हॉर्ी पसंर्द र्रिे वशले व्यलि रे् सन्र्दर्क में C ढ़र्स थथशि पर ह?ै 

 (a) बशयें से तीसरे थथशि पर  (b) र्दशयें से तीसरे थथशि 

पर  (c) ठीर् बशयें  

 (d) ठीर् र्दशयें  (e) इिमें से र्ोई िहीं   

 

23. R र्ी ओर र्ौि उन्मुि ह?ै       
 (a) A (b) B (c) C 

 (d) D (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

24. E रे् लिर्टतम पड़ोसी र्ी ओर र्ौि उन्मुि है? 
 (a) P 

 (b) ढ़क्ररे्ट पसरं्द र्रिे वशलश व्यलि   

 (c) फुटबॉल पसंर्द र्रिे वशलश व्यलि  

 (d) टेलिस पसरं्द र्रिे वशलश व्यलि   

 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

25. लिम्नलललित पशचं युग्मों में से चशर एर् लिलित रूप से समशि ह ै

और इसललए एर् समूह बिशते हैं। लिम्नलललित में से र्ौि इस 

समूह से सम्बलन्धत िहीं ह?ै 
 (a) E, S (b) B, R (c) C, P 
 (d) A, Q (e) D, R 

 

लिर्दशे (26-30): लिम्नलललित िशिर्शरी र्श ध्यशिपूवकर् अध्ययि 

र्ीलिए तथश िीचे ढ़र्दए प्रश्नों र्श उत्तर र्दीलिये। 

 

एर् शब्र्द और संख्यश र्ो व्यवलथथत र्रिे वशली एर् मशीि र्ो िब 

शब्र्दों और संख्यशओं र्ी एर् इिपुट पंलि ढ़र्दए िशिे पर वह उस े

लिधशकररत लियमों रे् अिुसशर प्रत्येर् चरण में पिुव्यकवलथथत र्रती ह।ै 

लिम्नलललित, इिपुट और पिुव्यकवथथश चरणों र्श एर् उर्दशहरण हैं । 

 

इिपटु : match 8 company 12 better 14 door 16 sequence 10 

चरण I : better match 8 company 14 door 16 sequence 10 
12 

चरण II  : company better match 8 door 16 sequence 10 12 
14 

चरण III : door company better match 16 sequence 10 12 
14 8 

चरण IV : match door company better 16 sequence 12 14 8 

10 

चरण V  : sequence match door company better 12 14 8 10 

16 

चरण V उपरोि व्यवथथश र्श अंलतम चरण ह।ै 
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उपयुकि ढ़र्दए गए चरणों में पशलि ढ़र्ये गए लियमों रे् अिुसशर 

लिम्नलललित में से प्रत्यरे् प्रश्न में ढ़र्दए गए इिपुट रे् ललए उपयुि चरण 

ज्ञशत र्ीलिए  

इिपुट: roast 14 cricket 16 plug 12 twilight 10 output 8 

 

26. लिम्नलललित में से र्ौि-सश तत्व चरण II में बशयें छोर से पशचंवें 

थथशि पर ह?ै 

 (a) 12 (b) plug (c) twilight 

 (d) 10 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

27. लिम्नलललित में से र्ौि-सश तत्व चरण IV में र्दशयें छोर से चौथ े

थथशि पर ह?ै 

 (a) 14 (b) 10 (c) output 
 (d) cricket (e) twilight 

 

28. लिम्नलललित में से र्ौि-सश ढ़र्दए गए इिपुट र्श चरण-III ह?ै 

 (a) plug output roast cricket 16 twilight 10 14 12 8 
 (b) plug output cricket roast 16 twilight 14 10 12 8 
 (c) plug output cricket roast 16 twilight 10 14 12 8 
 (d) plug output cricket roast twilight 16 10 14 12 8 

 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

29. र्ौि-सश तत्व चरण V में ‘12’ रे् बशयें से पशचंवे थथशि पर ह?ै 

 (a) twilight (b) plug (c) output 

 (d) roast (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

30. र्ौि-सश तत्व चरण I में ‘cricket’ रे् र्दशयें से सशतवें थथशि पर ह?ै 

 (a) 8 (b) output (c) 10 
 (d) 14 (e) twilight 

 

लिर्दशे (31-35): लिम्नलललित िशिर्शरी ध्यशिपूवकर् अध्ययि र्ीलिए 

तथश िीचे ढ़र्दए गए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिये।  

एर् लिलित रू्ट र्शर्श में, 

‘study book room rent’ र्ो ‘dy bk rm rt’ र्े रूप में र्ूटबद्ध 

ढ़र्यश िशतश ह ै 

‘room rent is high’ र्ो ‘rm rt si gh’ रे् रूप में रू्टबद्ध ढ़र्यश िशतश 

ह ै 

‘pay rent is more ’ र्ो ‘yp rt si me’ रे् रूप में रू्टबद्ध ढ़र्यश िशतश 

ह ै 

‘more study work hard’ र्ो ‘me dy wk hd’ रे् रूप में रू्टबद्ध 

ढ़र्यश िशतश ह ै 

 

31. ‘more room’ रे् ललए क्यश रू्ट ह?ै  

 (a) rm si (b) me gh (c) me rm 

 (d) bk rm (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

32. ‘work is hard’ रे् ललए क्यश रू्ट ह?ै 

 (a) hd gh si  (b) wk hd rt (c) wk si hd 

 (d) si wk yp (e) लिधशकररत िहीं ढ़र्यश िश सर्तश  

33. ‘dy’ ढ़र्सर्श रू्ट ह?ै  
 (a) book (b) room (c) rent 

 (d) study (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

34. ‘book’ रे् ललए क्यश रू्ट ह?ै 
 (a) dy (b) bk (c) rt 

 (d) rm (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

35. ‘wk’ ढ़र्सरे् ललए रू्ट ह?ै 
 (a) work  
 (b) high  
 (c) hard 

 (d) यश तो (a) यश (b)  

 (e) लिधशकररत िहीं ढ़र्यश िश सर्तश  

 

लिर्दशे (36-40): लिम्नलललित िशिर्शरी र्श ध्यशिपवूकर् अध्ययि 

र्ीलिए तथश िीचे ढ़र्दए गए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिये। 

 

J, K, L, M, N, O और P सशत लमत्र तीि अलग-अलग र्िशओं अथशकत ्

र्िश IX, र्िश X और र्िश XI में पिते हैं। प्रत्येर् र्िश में र्म से र्म 

र्दो लवद्यशथी पिते हैं। उिमें स े प्रत्येर् अलग-अलग लवर्यों अथशकत ्

अंग्रेिी, बहरं्दी, सथंर्र त, गलणत, रं्प्यूटर, र्ौलतर् लवज्ञशि और िीव 

लवज्ञशि र्ो पसंर्द र्रतश ह ै(लेढ़र्ि आवश्यर् िहीं ढ़र् समशि क्रम में हो) 

 

M, गलणत पसरं्द र्रतश ह ैऔर र्िश X में िहीं पितश ह।ै K, िीव लवज्ञशि 

पसंर्द र्रतश ह ै और रे्वल उसरे् सशथ एर् र्िश में पितश ह ै लिस े

रं्प्यूटर पसरं्द ह।ै N, र्िश XI में पितश ह ै और ि तो रं्प्यूटर पसंर्द 

र्रतश ह ैि ही अंग्रिेी पसरं्द र्रिे वशले लवद्यशथी रे् सशथ पितश ह।ै P, 

बहरं्दी पसंर्द र्रतश ह ैऔर O रे् सशथ पितश ह।ै J, अंग्रिेी पसंर्द र्रतश ह ै

और र्िश XI में िहीं पितश ह।ै संथर्र त पसंर्द र्रिे वशलश व्यलि, र्ौलतर् 

लवज्ञशि पसंर्द र्रिे वशले लवद्यशथी रे् सशथ पितश ह।ै O, संथर्र त पसंर्द 

िहीं र्रतश ह।ै  

 

36. लिम्नलललित में से ढ़र्से संथर्र त पसंर्द ह?ै 
 (a) L (b) N (c) O 

 (d) J (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

37. लिम्नलललित में से र्ौि र्िश X में पितश ह?ै 
 (a) K  
 (b) L  

 (c) संथर्र त पसंर्द र्रिे वशलश लवद्यशथी  

 (d) यश तो (a) यश (b)  

 (e) (a) यश (b) र्दोिों  

 

38. लिम्नलललित में से र्ौि र्िश IX में पितश ह?ै 
 (a) O (b) P (c) L 

 (d) M  (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

39. लिम्नलललित में से र्ौि-से संयोिि सत्य हैं? 

 (a) M – र्िश XI (b) N – र्िश X (c) L – र्िश IX 

 (d) O – र्िश XI (e) र्ोई र्ी सत्य िहीं ह ै 

 

40. N रे् सशथ पििे वशले लवद्यशथी र्ो र्ौि-सश लवर्य पसरं्द ह?ै 

 (a) रं्प्यूटर  (b) गलणत  (c) बहरं्दी  

 (d) अंग्रज़ेी  (e) िीव-लवज्ञशि 
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41. िल ‘P’ और िल ‘Q’ अरे्ले क्रमशः 15 घंटे और 12 घंटे में एर् 

टंर्ी र्ो र्र सर्ते हैं। िल ‘R’ समशि टंर्ी र्ो 20 घंटे में िशली 

र्र सर्तश ह।ै यढ़र्द िल ‘P’ से शुरू र्रते हुए और R से समशप्त 

र्रते हुए सर्ी तीिों िलों र्ो एर्शतंर क्रम में एर्-एर् घंटे रे् 

ललए िोलश िशतश ह,ै तो टंर्ी पूरी तरह से ढ़र्तिे समय में र्रेगी? 

 (a) 30 घंटे  (b) 25 घंटे  (c) 28 
2

5
 घंटे  

 (d) 26
3

5
 घंटे  (e) 25

2

5
 घंटे  

 

42. 200 लवद्यशथी एर् परीिश में उपलथथत होते हैं लिसमें र्दो लवर्य 

इलतहशस और र्ूगोल हैं। इलतहशस परीिश में 120 लवद्यशथी उत्तीणक 

होते हैं और र्ूगोल र्ी परीिश में 130 लवद्यशथी उत्तीणक होते हैं 

िबढ़र् र्दोिों परीिशओं में 70 लवद्यशथी उत्तीणक होते हैं। यढ़र्द एर् 

लवद्यशथी यशर्दरलछछर् रूप से चिुश िशतश है, तो र्दोिों परीिशओं में 

अितु्तीणक लवद्यशर्थकयों र्ी प्रशलयर्तश ज्ञशत र्ीलिए।  

 (a) 
1

8
 (b) 

1

10
 (c) 

3

40
 

 (d) 
1

5
 (e) 

3

20
 

 

43. एर् वथतु बचेिे रे् बशर्द, लचरु र्ो ज्ञशत होतश ह ैढ़र् उसे 15% र्ी 

हशलि हुई ह।ै यढ़र्द वह इसे 62.5 अलधर् में बेचतश ह,ै तो उसे 10% 

र्श लशर् प्रशप्त होतश ह।ै वशथतलवर् आरंलर्र् हशलि, अर्िकत लशर् 

र्श ढ़र्तिश प्रलतशत ह ैज्ञशत र्ीलिए, यढ़र्द वह वथतु र्ो 25% लशर् 

पर बेचतश ह।ै 

 (a) 65% (b) 50% (c) 75% 

 (d) 60% (e) 80% 

 

44. अंर्ों र्ी पिुरशवरलत्त रे् लबिश अरं् 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 और 7 र्श 

प्रयोग र्ररे् पशचं अरं्ों र्ी ढ़र्तिी संख्यश बिशई िश सर्ती है?  

 (a) 5880 (b) 5180 (c) 5980 

 (d) 6080 (e) 5780 

 

45. एर् लर्न्न इस तरह से ह ैढ़र्, यढ़र्द हम अंश र्ो तीि गुिश र्रत ेहैं 

और हर र्ो र्दोगुिश र्रते हैं और र्दोबशरश अंश में 20% र्ी वरलद्ध 

र्रते हैं और हर में 10% र्ी र्मी र्रते है, तो हमे 1
7

25
 र्श 

62.5% प्रशप्त होतश ह।ै मूल लर्न्न ज्ञशत र्ीलिए।  

 (a) 
1

5
 (b) 

2

9
 (c) 

3

5
 

 (d) 
7

10
 (e) 

2

5
 

 

लिर्दशे (46-50): लिम्नलललित संख्यश श्रंिलश में गलत संख्यश ज्ञशत 

र्ीलिए: 

 

46. 15,   8,   12,   30,   112,   550 

 (a) 15 (b) 8 (c) 550 

 (d) 112 (e) 30 

 

47. 1800,   1071,   828,   747,   722,   711 

 (a) 747 (b) 711 (c) 722 

 (d) 1071 (e) 1800 

48. 35,   68,   108,   161,   227,   306 
 (a) 306 (b) 35 (c) 68 
 (d) 161 (e) 227 

 

49. 216,   185,   156,   133,   114,   92 
 (a) 216 (b) 185 (c) 156 
 (d) 114 (e) 92 

 

50. 111,   113,   121,   153,   281,   785 
 (a) 281 (b) 785 (c) 113 
 (d) 111 (e) 121 

 

लिर्दशे (51-55): लिम्नलललित तशललर्श पशचं अलग-अलग वर्ों में 

ढ़र्सी शहर में रोिगशर र्ी लथथलत से संबंलधत डशटश र्दशशकती ह।ै यह 

ढ़र्दए गए वर्ों में शहर र्ी रु्ल ििसखं्यश, सरर्शरी र्मकचशररयों र्श 

प्रलतशत, लििी िेत्र रे् र्मकचशररयों र्श प्रलतशत और शेर् में से थव-

लियोलित व्यलि र्ी सखं्यश र्श , बेरोिगशर व्यलि र्ी संख्यश स े

अिपुशत र्दशशकती ह।ै डशटश र्श ध्यशिपूवकर् अध्ययि र्ीलिए और िीच े

ढ़र्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिए। 
 

 
 

51. वर्क 1995 और 2010 में सरर्शरी र्मकचशररयों र्ी रु्ल संख्यश र्श 

वर्क 2000 और 2005 लमलशर्र लििी र्मकचशररयों र्ी रु्ल संख्यश 

से अिपुशत ज्ञशत र्ीलिए।  

 (a) 95 : 128  (b) 285 : 281  (c) 275 : 271 
 (d) 517 : 570  (e) 575 : 517  

 

52. वर्क 1990 और 2000 में लमलशर्र थव-लियोलित व्यलियों र्ी 

रु्ल संख्यश और वर्क 2005 और 2010 में लमलशर्र बेरोिगशर 

व्यलियों र्ी संख्यश रे् बीच अतंर ज्ञशत र्ीलिए। 

 (a) 7050 (b) 7250 (c) 6850 
 (d) 7150 (e) 6950 

 

53. वर्क 2015 में लििी र्मकचशररयों, थव-लियोलित और बरेोिगशर र्ी 

औसत संख्यश ज्ञशत र्ीलिए यढ़र्द वर्क 2015 में सरर्शरी 

र्मकचशररयों र्ी रु्ल सखं्यश, वर्क 1995 और 2000 में लमलशर्र 

सरर्शरी र्मकचशररयों र्ी रु्ल सखं्यश रे् 50% रे् बरशबर ह,ै और 

2015 में रु्ल र्मकचशररयों र्श 29
1

2
 % , सरर्शरी र्मकचशरी हैं।  

 (a) 94,000 (b) 46,000 (c) 47,500 
 (d) 46,500 (e) 47,000 

 

54. वर्क 2000 में लििी र्मकचशररयों और थव-लियोलित व्यलियों र्ी 

रु्ल संख्यश, वर्क 2005 और 2010 में थव-लियोलित और 

बेरोिगशर व्यलियों र्ी रु्ल सखं्यश से लगर्ग ढ़र्तिश प्रलतशत 

अलधर् ह?ै  

 (a) 15% (b) 12% (c) 22% 
 (d) 19% (e) 25% 

सखं्यशत्मर् अलर्योग्यतश 
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55. इि सर्ी वर्ों में लििी र्मकचशररयों र्ी संख्यश र्ो छोड़र्र, वर्क 

1995, 2000 और 2005 में लमलशर्र शहर र्ी औसत ििसखं्यश 

ज्ञशत र्ीलिये।  

 (a) 1,25,800  (b) 1,27,400 (c) 1,29,200 
 (d) 1,31,200  (e) 1,33,500  

 

लिर्दशे (56-60): प्रश्न (?) लचह्ि रे् थथशि पर लगर्ग मशि क्यश होगश?  

 

56. (√120.89– √25.001) + 159.993 र्श ? % = 62.011 

 (a) 30 (b) 35 (c) 40 
 (d) 45 (e) 50 

 

57. (156.002 – 554.93 ÷ 5.01) × ? = 989.98  
 (a) 15 (b) 12 (c) 30 
 (d) 22 (e) 32 

 

58. 21.001 + ? = (119.91 × 38.01) ÷ 47.953  
 (a) 74 (b) 66 (c) 54 
 (d) 84 (e) 94 

 

59. √(2915.995 ÷ 81.001) × 16.992 – ? = 24  

 (a) 46 (b) 26 (c) 22 
 (d) 52 (e) 36 

 

60. (192.01 र्श 24.98% ÷ 15.995) = 180.02 र्श 59.95% - ? 

 (a) 95 (b) 105 (c) 115 
 (d) 125 (e) 85 

 

लिर्दशे (61-65): िीचे ढ़र्दयश गयश पशई-चशटक ढ़र्सी लवशेर् र्ॉलेि में 

छह अलग-अलग पशठ्यक्रमों र्श अध्ययि र्रिे वशले लवद्यशर्थकयों र्श 

प्रलतशत लवतरण र्दशशकतश ह।ै  

 

 
 

61. बीर्ॉम र्श अध्ययि र्रिे वशल े लवद्यशर्थकयों र्ी रु्ल संख्यश र्श 

इंिीलियररंग र्श अध्ययि र्रि े वशली लड़ढ़र्यों र्ी संख्यश स े

अिपुशत ढ़र्तिश ह?ै  

 (a) 7 : 16 (b) 9 : 16  (c) 3 : 8  
 (d) 1 : 4  (e) 9 : 22  

 

62. बीएससी और बीसीए र्श अध्ययि र्रिे वशले लड़र्ों र्ी औसत 

संख्यश, बीबीए र्श अध्ययि र्रिे वशली लड़ढ़र्यों र्ी संख्यश स े

ढ़र्तिश प्रलतशत अलधर्/र्म ह?ै 

 (a) 41
2

3
% (b) 83

1

3
%  (c) 141

2

3
% 

 (d) 183
1

3
% (e) 37.5%  

 

63. बीए और बीर्ॉम र्श लमलशर्र अध्ययि र्रिे वशले लड़र्ों र्ी रु्ल 

संख्यश ज्ञशत र्ीलिए।  
 (a) 3720  (b) 3600  (c) 4200 
 (d) 3800 (e) 4150 

 

64. बीर्ॉम और इंिीलियररंग र्श अध्ययि र्रिे वशले लड़र्ों र्ी 

संख्यश और समशि पशठ्यक्रम र्श अध्ययि र्रिे वशली लड़ढ़र्यों र्ी 

संख्यश रे् बीच अंतर ढ़र्तिश ह?ै  
 (a) 1400  (b) 1600  (c) 1800 
 (d) 1700 (e) 1200 

 

65. इंिीलियररंग और बी.र्ॉम र्श अध्ययि र्रिे वशले लवद्यशर्थकयों र्ी 

संख्यश रे् बीच र्श अतंर, शेर् पशठ्यक्रमों र्श अध्ययि र्रिे वशले 

लवद्यशर्थकयों र्ी रु्ल सखं्यश र्श ढ़र्तिश प्रलतशत ह?ै  

 (a) 66
2

3
% (b) 50%  (c) 40% 

 (d) 48%  (e) 38%  

 

66. एर् व्यलि र्ी वतकमशि आयु, उसरे् पुत्र र्ी वतकमशि आयु र्श 2.5 

गुिश ह ैिबढ़र् उसर्ी पत्नी र्ी वतकमशि आयु र्श उसर्ी वतकमशि 

आयु से अिपुशत 5 : 6 ह।ै 10 वर्क पहले, व्यलि, उसरे् पुत्र और 

उसर्ी पत्नी र्ी आयु र्श अिुपशत 25 : 7 : 20 थश। सर्ी तीिों र्ी 

वतकमशि औसत आयु ज्ञशत र्ीलिए। 

 (a) 44
1

3
 वर्क  (b) 44

2

3
 वर्क  (c) 45 वर्क  

 (d) 45
1

3
 वर्क  (e) 46

1

3
 वर्क  

 

67. 12 से.मी. लत्रज्यश र्श एर् गोलश, 8 सेमी र्ी लत्रज्यश रे् 6 शंरु् 

बिशिे र्े ललए लपघलशयश िशतश है। तो , शंरु् र्ी लतयकर् ऊंचशई ज्ञशत 

र्ीलिए।  

 (a) 18 से.मी. (b) 4√47 से.मी. (c) 3√97 से.मी. 

 (d) 2 √97 से.मी. (e) 16 से.मी. 

 

लिर्दशे (68-72): प्रत्येर् प्रश्न में र्दो समीर्रण संख्यश (I) और (II) ढ़र्दए 

गये हैं। लवद्यशर्थकयों र्ो र्दोिों समीर्रणों हल र्रिश ह ै और उपयुि 

उत्तर चुलिए।  

(a) यढ़र्द x = y यश र्ोई सम्बन्ध थथशलपत िहीं ढ़र्यश िश सर्तश ह ै 

(b) यढ़र्द x > y  

(c) यढ़र्द x < y  

(d) यढ़र्द x ≥ y  

(e) यढ़र्द x ≤ y 

 

68. I. 6𝑥2 + 13𝑥 + 6 = 0 II.  2𝑦2 + 7𝑦 + 6 = 0  

 

69. I.  
𝑥

3
+ 1 =

7

15
 II.  5(𝑦 − 2) + 18 = 0 

 

70. I.  4𝑥2 + 16𝑥 + 15 = 0 II.  2𝑦2 + 5𝑦 + 3 = 0 

 

71. I.  12𝑥² –  17𝑥 + 6 = 0  II. 35𝑦2 −  29𝑦 + 6 = 0  
 

72. I. 𝑥(4𝑥 − 9) = 9(16 − 𝑥) II. 4𝑦2 + 20𝑦 + 25 = 0 

इंिीलियररंग , 

32%

बीबीए , 

15%
बीएससी , 

13%

बीर्ॉम , 

8%

बीए, 11%

बीसीए, 

21%

लवद्यशर्थकयों र्ी रु्ल संख्यश = 36,000

लड़रे् : लड़ढ़र्यश ं(प्रत्येर् पशठ्यक्रम में) = 5 : 4
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73. धशरश रे् अिुरू्ल िशव र्ी गलत, एर् लड़रे् र्ी औसत गलत रे् 

बरशबर ह ैिो घर से 10 ढ़र्मी/घंटश र्ी गलत स ेअपिे थरू्ल िशतश 

ह ैऔर 15 ढ़र्मी/घंटश र्ी गलत से वशपस आतश ह।ै शशतं िल में 

िशव र्ी गलत र्श धशरश र्ी गलत से अिुपशत ज्ञशत र्ीलिए यढ़र्द िशव 

4.5 घंटे में धशरश रे् प्रलतरू्ल 40
1

2
 ढ़र्मी र्ी यशत्रश र्रती ह।ै 

 (a) 9 : 1  (b) 14 : 3  (c) 7 : 1  
 (d) 21 : 4  (e) 15 : 2  

 

74. रु्छ रशलश प्रलत वर्क 8% सशधशरण ब्यशि पर उधशर र्दी िशती ह।ै 

एर् वर्क बशर्द, 10,944 रुपये वशपस ललए िशते हैं और शरे् रशलश 

र्श पुिर्ुकगतशि र्दसूरे वर्क रे् अंत में 6% वशर्र्कर् र्दर पर ढ़र्यश 

िशतश ह।ै यढ़र्द पहले वर्क रे् ब्यशि र्श र्दसूरे वर्क रे् ब्यशि से 28 : 9 

र्श अिुपशत ह,ै तो आरम्र् में उधशर र्दी गयी रशलश ज्ञशत र्ीलिए।  

 (a) 17,400 रु.  (b) 16,800 रु.  (c) 16,600 रु.  

 (d) 17,200 रु.  (e) 16,400 रु.  

 

75. एर् र्ॉलिे रे् रशिथव र्श 60% स्नशतर्ोत्तर पशठ्यक्रम से आतश ह ै

िबढ़र् 40% स्नशतर् पशठ्यक्रम से आतश ह।ै यढ़र्द र्ॉलिे 

स्नशतर्ोत्तर पशठ्यक्रमों रे् ललए अपिी फीस में 30% वरलद्ध र्रतश 

ह ै और स्नशतर् पशठ्यक्रम रे् ललए 20% र्ी वरलद्ध र्रतश ह,ै तो 

र्ॉलिे रे् रशिथव में प्रलतशत वरलद्ध ज्ञशत र्ीलिए।  

 (a) 25%  (b) 24%  (c) 28%  
 (d) 26% (e) 30% 

 

लिर्दशे (76-80): लिम्नलललित िशिर्शरी र्श ध्यशिपूवकर् अध्ययि र्ीलिए और िीचे ढ़र्दए गये प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिए। 

 

लिम्नलललित बशर ग्रशफ वर्क 2010 से 2015 तर् छह वर्क र्ी अवलध रे् र्दौरशि परीिश रे् ललए उपलथथत अभ्यशर्थकयों र्ी रु्ल संख्यश में से परीिश में 

उत्तीणक होिे वशले अभ्यशर्थकयों र्ी संख्यश र्श प्रलतशत र्दशशकतश ह।ै  

 

 
 

76. यढ़र्द वर्क 2013 में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों र्ी सखं्यश 6300 थी, तो 

2013 में उपलथथत होिे वशली लड़ढ़र्यों र्ी सखं्यश ढ़र्तिी थी, 

यढ़र्द उपलथथत होिे वशले लड़र्ों र्श, उपलथथत होिे वशली 

लड़ढ़र्यों से अिुपशत 4: 3 ह?ै  

 (a) 4,500 (b) 5,400 (c) 6,000 
 (d) 6,300 (e) 6,600 

 

77. यढ़र्द वर्क 2014 और 2015 में परीिश में उपलथथत अभ्यशर्थकयों र्ी 

संख्यश में 2: 3 र्श अिुपशत ह,ै तो वर्क 2014 में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों 

र्श वर्क 2015 में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों से अिुपशत ज्ञशत र्ीलिए। 

 (a) 8 : 9  (b) 2 : 3 (c) 5 : 9  
 (d) 5 : 6  (e) 10 : 9 

 

78. यढ़र्द वर्क 2010 और 2011 में लमलशर्र उपलथथत अभ्यशर्थकयों र्ी 

रु्ल सखं्यश 42400 थी, तो इि वर्ों में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों र्ी 

औसत संख्यश ज्ञशत र्ीलिए यढ़र्द वर्क 2010 में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों 

र्श वर्क 2011 में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों से अिुपशत 5 : 7 ह।ै  

 (a) 11920 (b) 12420 (c) 11720 
 (d) 12720 (e) 12920 

 

79. वर्क 2016 में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों र्ी सखं्यश, वर्क 2015 में रु्ल 

उत्तीणक अभ्यशर्थकयों र्श 90% ह ैिबढ़र् 2016 में उत्तीणक अभ्यशथी, 

वर्क 2016 में रु्ल उपलथथत अभ्यशर्थकयों र्श 63% ह।ै तो वर्क 

2016 में उपलथथत अभ्यशर्थकयों र्श वर्क 2015 में उपलथथत 

अभ्यशर्थकयों से अिुपशत ज्ञशत र्ीलिए। 

 (a) 5 : 7  (b) 6 : 7  (c) 7 : 6  

 (d) 8 : 7  (e) 11 : 14 

 

80. यढ़र्द वर्क 2012 और 2014 में अितु्तीणक अभ्यशर्थकयों र्ी सखं्यश 

क्रमश: 8100 और 4500 ह ैतो वर्क 2012 में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों 

र्ी संख्यश, वर्क 2014 में उत्तीणक अभ्यशर्थकयों र्श ढ़र्तिश % ह?ै  

 (a) 58.5% (b) 50% (c) 66% 

 (d) 44% (e) 55%  
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Mock 09 : हल 
 

 
लिर्दशे (1-5): 

 

1. (e);  I.  T < Z (सत्य)    II.  U < Y (सत्य) 

 

2 (a);  I.  W < G (सत्य)    II.  D ≥ N (असत्य) 

 

3 (a);  I.  Y < O (सत्य)     II.  F > T (असत्य) 

 

4 (c);  I.  O < D (असत्य)     II.  X = D (असत्य) 

 

5 (b);  I.  P > S (असत्य)     II.  N ≥ G (सत्य) 
 

लिर्दशे (6-8): 

6 (d);  र्दलिणपूवक  

   
 

7 (c);  र्दरूी = √𝟏𝟐𝟐 + 𝟓𝟐 = 13मी 

   
 

8  (c);  र्दरूी = 5 + 4 = 9मी 

   
लिर्दशे (9-11): 

   

9 (a);  10 (c); 11 (d); 

 

12 (d);  
O U R S E L F 
# 7 9 5 @ $ 2 

 
 

13 (b);  

   
 

14 (c); 

 

15 (b); 
 

लिर्दशे (16-20):  लिस तल पर A रहतश ह,ै उसरे् ऊपर वशले तल पर 

रे्वल तीि व्यलि रहते हैं। A और बेंगलुरु र्ी यशत्रश र्रिे वशले व्यलि रे् 

बीच रे्वल एर् व्यलि रहतश हैं। बेंगलरुु और पटिश र्ी यशत्रश र्रि े

वशले व्यलियों रे् बीच रे्वल तीि व्यलि रहते हैं। मुंबई र्ी यशत्रश र्रि े

वशलश व्यलि, एर् सम सखं्यश वशले तल पर रहतश ह।ै F, मुंबई र्ी यशत्रश 

र्रिे वशले व्यलि रे् ठीर् िीच े रहतश ह।ै B और र्लर्त्तश र्ी यशत्रश 

र्रिे वशले व्यलि रे् बीच रे्वल र्दो व्यलि रहते हैं। र्लर्त्तश र्ी यशत्रश 

र्रिे वशलश व्यलि, B रे् लिचले तल पर रहतश ह।ै हमशरे पशस र्दो 

लथथलतयशं हैं - 

          लथथलत 1                                  लथथलत 2 

मलंिल व्यलि शहर मलंिल व्यलि शहर 

7   7   

6 B बेंगलरुु 6 B पटिश 

5   5   

4 A मुंबई 4 A मुंबई 

3 F र्लर्त्तश 3 F र्लर्त्तश 

2  पटिश 2  बेंगलरुु 

1   1   
  

अब, E, C रे् ठीर् ऊपर रहतश ह।ै E पटिश र्ी यशत्रश िहीं र्रतश ह।ै यह 

लथथलत 1 र्ो समशप्त र्रतश ह।ै अब, ढ़र्दल्ली र्ी यशत्रश र्रिे वशलश व्यलि, 

B रे् ठीर् ऊपर यश ठीर् िीचे िहीं रहतश ह।ै D, A रे् ठीर् ऊपर यश 

ठीर् िीचे िहीं रहतश ह।ै G चेन्नई र्ी यशत्रश िहीं र्रतश ह।ै अतः, अंलतम 

व्यवथथश होगी -   

मलंिल व्यलि शहर 

7 D चेन्नई 

6 B पटिश 

5 G लििऊ 

4 A मुंबई 

3 F र्ोलर्शतश 

2 E बेंगलरुु 

1 C ढ़र्दल्ली 
 

16 (e);  17 (c); 18 (e); 

19 (c);  20. (e); 
 

तशर्र्कर् िमतश 
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लिर्दशे (21-25):B, E रे् र्दशयें से तीसरे थथशि पर बैठश ह ैऔर उिमें स े

एर् पंलि रे् एर् अंलतम छोर पर बैठश ह।ै S और P रे् बीच एर् व्यलि 

बैठश ह ैऔर उिमें से र्ोई र्ी ढ़र्सी र्ी छोर पर िहीं बैठश ह।ै बैडबमंटि 

पसंर्द र्रिे वशलश युगल,B रे् ठीर् बशयीं ओर बैठश ह।ै C, E रे् र्दशयें स े

र्दसूरे थथशि पर बैठश ह।ै S, ढ़क्ररे्ट पसरं्द र्रतश ह।ै D, फुटबॉल पसंर्द 

र्रतश ह ैऔर ढ़र्सी एर् छोर पर बैठश ह।ै T ढ़र्सी एर् छोर पर बठैश ह ै

और फुटबॉल पसंर्द िहीं र्रतश ह।ै Q, फुटबॉल पसंर्द िहीं र्रतश ह।ै 

हमशरे पशस 3 लथथलतयशं हैं-  

      लथथलत 1                    लथथलत 2                      लथथलत 3 

 
 

अब, Q, A र्ी ओर उन्मुि िहीं ह।ै यह लथथलत 2 र्ो समशप्त र्र र्दगेश। 

अब, अंलतम छोरों पर बैठिे वशलश र्ोई र्ी युगल हॉर्ी पसंर्द िहीं 

र्रतश ह।ै टेलिस पसरं्द र्रिे वशलश युगल,  P रे् ठीर् र्दशयें िहीं बठैश ह।ै 

यह लथथलत 3 र्ो समशप्त र्र र्दगेश। अतः, अंलतम व्यवथथश होगी -  

 
 

21 (b);  22 (c); 23 (d); 
24 (b);  25 (e) 
 

लिर्दशे (26-30):  मशीि प्रत्येर् चरण में एर् शब्र्द और एर् संख्यश र्ो 

पुि: व्यवलथथत र्रती ह।ै “words” र्ो अंलतम चरण में बशयें छोर स े

अंग्रेिी शब्र्दर्ोश में र्दशशकए अिसुशर उल्टे वणकमशलश क्रम में व्यवलथथत 

ढ़र्यश िशतश ह।ै इस प्रर्शर “better” र्ो चरण I में पहले व्यवलथथत 

र्रेगश, इसरे् बशर्द “company” चरण II में और इस प्रर्शर आगे। " 

numbers" र्ो उि शब्र्दों रे् अिुसशर व्यवलथथत ढ़र्यश िशतश ह ैलिन्हें 

"number" रे् रूप में व्यवलथथत ढ़र्यश िशतश है, इिपुट में र्दशशकए िशि े

वशले शब्र्दों र्ी सखं्यश से र्दोगिुश ह।ै इसर्श अथक ह ै “better” संख्यश 

“12” रे् ललए पहले व्यवलथथत ढ़र्यश िशयेगश उसरे् बशर्द “company” 

रे् ललए “14” र्ो व्यवलथथत ढ़र्यश िशयेगश और इस प्रर्शर आगे।  

 इिपुट: roast 14 cricket 16 plug 12 twilight 10 output 8 

चरण I: cricket roast 16 plug 12 twilight 10 output 8 14 

चरण II: output cricket roast 16 plug twilight 10 8 14 12 

चरण III: plug output cricket roast 16 twilight 10 14 12 8 

चरण IV: roast plug output cricket 16 twilight 14 12 8 10 

चरण V: twilight roast plug output cricket 14 12 8 10 16 

26 (b);  27 (a); 28 (c); 
29 (d);  30 (b); 
 

लिर्दशे (31-35):  तत्वों रे् रू्ट हैं: 

रू्ट तत्व 

study dy 

rent rt 

is si 

room rm 

book bk 

high gh 

more me 

pay yp 

work/hard wk/hd 
 
 

31. (c);  32 (c); 33 (d); 
34 (b);  35 (e); 
 

लिर्दशे (36-40): 

M, गलणत पसरं्द र्रतश ह ैऔर र्िश X में िहीं पितश ह।ै K, िीव लवज्ञशि 

पसंर्द र्रतश ह।ै N, र्िश XI में पितश ह ैऔर ि तो रं्प्यूटर पसरं्द र्रतश 

ह ैि ही अंग्रिेी पसंर्द र्रि ेवशल े लवद्यशथी रे् सशथ पितश ह।ै P, बहरं्दी 

पसंर्द र्रतश ह ैऔर O रे् सशथ पितश ह।ै J, अगं्रेिी पसरं्द र्रतश ह ैऔर 

र्िश XI में िहीं पितश ह।ै O, सथंर्र त पसंर्द िहीं र्रतश। र्दी गई लथथलत 

रे् अिसुशर -  

 

व्यलि लवर्य र्िश 

J अंग्रेिी र्िश XI 

K िीव लवज्ञशि  

L   

M गलणत र्िश X 

N रं्प्यूटर र्िश XI 

O   

P बहरं्दी  

अब, संथर्र त पसंर्द र्रिे वशलश व्यलि, र्ौलतर् लवज्ञशि पसंर्द र्रिे वशल े

लवद्यशथी रे् सशथ पितश ह।ै K, रे्वल रं्प्यूटर पसंर्द र्रिे वशले व्यशलि 

रे् सशथ र्िश में पढतश ह।ै अतः, र्दी गई व्यवथथश होगी-  

व्यलि लवर्य र्िश 

J अंग्रेिी र्िश IX 

M गलणत र्िश IX 

L रं्प्यूटर र्िश X 

K िीव लवज्ञशि र्िश X 

N संथर्र त र्िश XI 

O र्ौलतर् लवज्ञशि र्िश XI 

P बहरं्दी र्िश XI 
 
 

36 (b);  37 (e); 38 (d); 
39 (d);  40 (c);
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41. (c);  

   
  िब सर्ी तीिों िल एर्शतंर घंटों रे् ललए िोले िशते हैं-  

  
P Q R

+4 +5 – 3
  

  टैंर् र्ी 6 यूलिट 3 घंटों में र्रती ह।ै 

  टैंर् र्ी 54 यूलिट = 
3

6
× 54 = 27 घंटे 

  शेर् टैंर्, िल P और Q द्वशरश 1 
2

5
 घंटों में र्रश िशतश ह ै

  अर्ीष्ट समय = 27 +1 + 
2

5
 = 28

2

5
 घंटे  

 

42. (b); उत्तीणक लवद्यशर्थकयों र्ी रु्ल सखं्यश  
  = 120 + 130 – 70 = 180  
  अितु्तीणक लवद्यशर्थकयों र्ी सखं्यश = 200 – 180 = 20  

  अर्ीष्ट प्रशलयर्तश = 
20

200
 = 

1

10
 

 

43. (d); मशि लीलिये, वथतु र्श क्रय मूल्य = 100𝑥 रु. 

  वथतु र्श लवक्रय मूल्य = 85𝑥 रु. 

  प्रश्नशिसुशर, 

  85𝑥 + 62.5 = 110𝑥  

  25𝑥 = 62.5  
  ⇒ 𝑥 = 2.5 रु. 

  ⇒ क्रय मलू्य = 250 रु. 

  अर्ीष्ट प्रलतशत = 
250×15

100
250×25

100

× 100 = 60% 

  वैर्लल्पर् हल 

  अर्ीष्ट प्रलतशत = 
15

25
× 100 = 60% 

 

44. (a); अर्ीष्ट सखं्यश = 7 × 7 × 6 × 5 × 4 = 5880  
  

45. (e); मशि लीलिये, मलू लर्न्न 
𝑥

𝑦
 ह ै

  प्रश्नशिसुशर,  

  
3𝑥×

120

100

2𝑦×
90

100

=
5

8
×

32

25
  

  ⇒
3.6𝑥

1.8𝑦
=

4

5
  

  ⇒
𝑥

𝑦
=

2

5
  

 

46. (a);  

   
  गलत संख्यश = 15  

 

47. (c);  

   
  गलत संख्यश = 722 

 

48. (b);  

   
  गलत संख्यश = 35  

 

49. (e);  

   
  गलत संख्यश = 92  

 

50. (b);  

   
  गलत संख्यश = 785 

  यश 

   
 

51. (b); वर्क 1995 और 2010 में लमलशर्र सरर्शरी र्मकचशररयों 

र्ी रु्ल संख्यश  

  = 2,00,000 ×
35

100
+ 1,10,000 ×

40

100
  

  = 70,000 + 44,000  = 1,14,000 

  वर्क 2000 और 2005 में लमलशर्र लििी र्मकचशररयों र्ी 

रु्ल सखं्यश  

  = 1,50,000 ×
28

100
+

2,20,000×32

100
  

  = 42,000 + 70,400 
  = 1,12,400 

  अर्ीष्ट अिपुशत = 
(1,14,000)

(1,12,400)
 = 

285

281
  

 

52. (a); वर्क 1990 और 2000 में लमलशर्र थवलियोलित व्यलियों 

र्ी संख्यश  

  = 1,25,000 ×
30

100
×

2

5
+ 1,50,000 ×

40

100
×

1

2
 

  = 15,000 + 30,000  = 45,000 

  वर्क 2005 और 2010 में लमलशर्र बेरोिगशर व्यलियों र्ी 

संख्यश   

  = 2,20,000 ×
20

100
×

3

5
+ 1,10,000 ×

15

100
×

7

10
 

  = 26,400 + 11,550 = 37,950  

  अर्ीष्ट अतंर =7,050  

 

53. (e); वर्क 2015 में सरर्शरी र्मकचशररयों र्ी सखं्यश  

  = 
50

100
× (2,00,000 ×

35

100
+ 1,50,000 ×

32

100
)  

  = 59,000 

सखं्यशत्मर् अलर्योग्यतश 
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  वर्क 2015 में लििी र्मकचशररयों, थवलियोलित और 

बेरोिगशर व्यलियों र्ी रु्ल संख्यश  

  = 
59,000

29.5
× 70.5 = 1,41,000  

  अर्ीष्ट औसत = 
1,41,000

3
 = 47,000  

 

54. (d); वर्क 2000 में लििी र्मकचशररयों और थवलियोलित 

व्यलियों र्ी रु्ल संख्यश 

  = 1,50,000 ×
28

100
+ 1,50,000 ×

40

100
×

1

2
  

  = 42,000 + 30,000 = 72,000 

  वर्क 2005 और 2010 में लमलशर्र थवलियोलित और 

बेरोिगशर व्यलियों र्ी रु्ल संख्यश  

  = 2,20,000 ×
20

100
+ 1,10,000 ×

15

100
  

  = 44,000 + 16,500 = 60,500  

  अर्ीष्ट % = 
72000–60500

60500
× 100 = 

2300

121
 ≈ 19% 

 

55. (c); अर्ीष्ट औसत = 
2,00,000×

65

100
+1,50,000×

72

100
+2,20,000×

68

100

3
  

  = 
1,30,000+1,08,000+1,49,600

3
 = 1,29,200 

 

56. (b); (√121– √25) +
?

100
× 160 = 62  

  ⇒
?

100
× 160 = 62 – 6 = 56  

  ⇒ ? = 
56×100

160
 = 35  

 

57. (d); (156 – 555 ÷ 5) × ? = 990  
  ⇒ 45 × ? = 990  

  ⇒ ? = 
990

45
 = 22   

 

58. (a);  21 + ? = (120 × 38) ÷ 48  
  ⇒ ? = 95 – 21 = 74  

 

59. (e); √(2916 ÷ 81) × 17– ? = 24 
  ⇒ 612 - ? = (24)² = 576  
  ⇒ ? = 36  

 

60. (b); (192 ×
25

100
÷ 16) =

60

100
× 180 – ?  

  ⇒ 3 = 108 – ?  
  ⇒ ? = 105 

 

61. (b);  अर्ीष्ट अिुपशत = 
8×

36000

100

36000×
32

100
×

4

9

 = 
8×9

32×4
=

9

16
 

 

62. (a);  बीएससी और बीसीए में लमलशर्र पििे वशले लड़र्ों र्ी 

औसत संख्यश   

  =
36000(

13

100
×

5

9
+

21

100
×

5

9
)

2
 = 3400 

  बीबीए में पििे वशली लड़ढ़र्यों र्ी संख्यश  

  = 36000 ×
15

100
×

4

9
= 2400 

  अर्ीष्ट % = 
3400–2400

2400
× 100 = 41

2

3
% 

 

63. (d);  बीए और बी.र्ॉममें लमलशर्र पििे वशले लड़र्ों र्ी रु्ल 

संख्यश 

  = 
36000

100
×

5

9
× (11 + 8) = 200 × 19 = 3800 

 

64. (b);  बी.र्ॉम और इंिीलियररंग में लमलशर्र पििे वशल े

लवद्यशर्थकयों र्ी रु्ल सखं्यश= 36000 ×
40

100
= 14,400 

  बी.र्ॉमऔर इंिीलियररंग में लमलशर्र पििे वशले लड़र्ों 

र्ी रु्ल संख्यश = 
5

9
× 14400 = 8000. 

  लड़ढ़र्यों र्ी अर्ीष्ट सखं्यश = 6400  

  अर्ीष्ट अतंर = 1600  

 

65. (c);  इंिीलियररंग और बी.र्ॉम में लवद्यशर्थकयों र्ी सखं्यश र्श 

अंतर = 
24

100
× 36000 = 8640  

  बीबीए, बीएससी, बीए और बीसीए में लमलशर्र पििे वशल े

लवद्यशर्थकयों र्ी रु्ल सखं्यश   

  = 
36000

100
× 60 = 21600 

  अर्ीष्ट % = 
8640

21600
× 100 = 40% 

  वैर्लल्पर् हल 

  अर्ीष्ट % = 
(32−8)

(21+15+13+11)
× 100 = 40% 

 

66. (b);  मशि लीलिये ढ़र् पतु्र र्ी आयु x वर्क ह ै 

  तब, व्यलि र्ी आयु = 2.5x वर्क 

  उसर्ी पत्नी र्ी आयु = 
25

12
𝑥.वर्क 

  व्यलि : उसर्श पुत्र ; उसर्ी पत्नी = 30x : 12x : 25x  

  प्रश्नशिसुशर,    

  
30𝑥−10

12𝑥−10
=

25

7
⇒ 90𝑥 = 180  

  ⇒ x = 2  

  सर्ी र्ी औसत आयु  

  = 
30𝑥+12𝑥+25𝑥

3
=

67

3
× 2 =

134

3
वर्क = 44

2

3
वर्क  

 

67. (d);  मशि लीलिये ढ़र् शंरु् र्ी ऊँचशई h सेमी ह ै 

  प्रश्नशिसुशर,  

  
4

3
𝜋 × (12)3 = 6 ×

1

3
𝜋 × (8)2 × ℎ  

  ⇒ h = 
4×12×12×12

6×8×8
= 18 सेमी 

  लतयकर् ऊँचशई = √(18)2 + (8)2 = √388 = 2√97 

सेमी  

 

68. (d);  I.  6𝑥2 + 13𝑥 + 6 = 0 

   ⇒ 6𝑥2 + 9𝑥 + 4𝑥 + 6 = 0 
   ⇒ 3𝑥(2𝑥 + 3) + 2(2𝑥 + 3) = 0 

   ⇒ 𝑥 =
−2

3
 यश

−3

2
  

  II. 2𝑦2 + 7𝑦 + 6 = 0 
   ⇒ 2𝑦2 + 4𝑦 + 3𝑦 + 6 = 0  
   ⇒ 2𝑦(𝑦 + 2) + 3(𝑦 + 2) = 0  
   ⇒ (2𝑦 + 3)(𝑦 + 2) = 0  

   ⇒ 𝑦 =
−3

2
 यश − 2  

   ∴ 𝑥 ≥ 𝑦  

69. (a);  I.  
𝑥

3
+ 1 =

7

15
 

   ⇒
𝑥

3
=

−8

15
  

   ⇒ 𝑥 =
−8

5
  

  h
ttp

s:/
/t.

me/P
DFKaA

dd
a  

 



 

आईबीपीएस आरआरबी पीओ एव ंक्लर्क  रे् ललए मॉर् पपेसक 

12  Adda247 Publications                                         For any detail, mail us at 
Publications@adda247.com 

 

  II. 5(𝑦 − 2) + 18 = 0 

   ⇒ 5y – 10 = –18 

   ⇒ 5y = –8 

   y = 
−8

5
 

   ∴ x = y  

 

70. (e);  I. 4𝑥2 + 16𝑥 + 15 = 0 

   ⇒ 4𝑥2 + 10𝑥 + 6𝑥 + 15 = 0  

   ⇒ 2𝑥(2𝑥 + 5) + 3(2𝑥 + 5) = 0  

   ⇒ x = 
−5

2
 यश

−3

2
 

  II. 2𝑦2 + 5𝑦 + 3 = 0 

   ⇒ 2𝑦2 + 3𝑦 + 2𝑦 + 3 = 0 

   ⇒ 𝑦(2𝑦 + 3) + 1(2𝑦 + 3) = 0 

   ⇒ y = – 1 यश 
−3

2
 

   𝑦 ≥ 𝑥  

 

71. (b); I.  12𝑥2 − 17𝑥 + 6 = 0 

   ⇒ 12𝑥2 − 9𝑥 − 8𝑥 + 6 = 0 

   ⇒ 3𝑥(4𝑥 − 3) − 2(4𝑥 − 3) = 0  

   ⇒ 𝑥 =
3

4
 यश 

2

3
  

  II. 35𝑦2 − 29𝑦 + 6 = 0 

   ⇒ 35𝑦2 − 15𝑦 − 14𝑦 + 6 = 0  
   ⇒ 5𝑦(7𝑦 − 3) − 2(7𝑦 − 3) = 0  

   ⇒ 𝑦 =
3

7
 यश

2

5
  

   ∴ x > y  

 

72. (a);  I.  𝑥(4𝑥 − 9) = 9(16 − 𝑥)  

   ⇒ 4𝑥2 − 9𝑥 = 144 − 9𝑥  

   ⇒ 𝑥2 =
144

4
 

   ⇒ x = ± 6  

  II. 4𝑦2 + 20𝑦 + 25 = 0 

   ⇒ 4𝑦2 + 10𝑦 + 10𝑦 + 25 = 0 

   ⇒ 2𝑦 (2𝑦 + 5) + 5 (2𝑦 + 5) = 0 

   ⇒ 𝑦 =
−5

2
  

   ∴ सम्बन्ध थथशलपत िहीं ढ़र्यश िश सर्तश  

 

73. (c);  लड़रे् र्ी औसत गलत = 
2×10×15

10+15
= 12 ढ़र्मी/घंटे 

  (िब, र्दरूी र्दो लर्न्न लथथलतयों रे् ललए समशि ह।ै तब, 

औसत गलत = 
2×𝑥×𝑦

𝑥+𝑦
) 

  धशरश रे् अिुरू्ल िशव र्ी गलत = 12 ढ़र्मी/घंटे 

  धशरश रे् प्रलतरू्ल िशव र्ी गलत = 
40.5

4.5
= 9ढ़र्मी/घंटे 

  ∴ अर्ीष्ट अिुपशत = 
12+9

2
12−9

2

= 7 ∶ 1  

74. (b);  मशि लीलिये ढ़र् रशलश 100x रु. ह ै

  पहले वर्क ब्यशि = 
100𝑥×8×1

100
= 8𝑥 

  प्रश्नशिसुशर,  

  
8𝑥

(108𝑥−10944)×6×1

100

=
28

9
  

  ⇒
8𝑥×100

(108𝑥−10944)×6
=

28

9
  

  ⇒
100𝑥

(108𝑥−10944)
=

7

3
⇒ 456𝑥 = 10944 × 7  

  ⇒ 𝑥 = 168 रु. 

  ∴ रशलश = 16,800 रु.   

 

75. (d);  मशि लीलिये ढ़र् र्ॉलिे र्श रु्ल रशिथव 100x रु. ह।ै   

  स्नशतर्ोत्तर पशठ्यक्रम से प्रशप्त रशिथव= 60x रु. 

  स्नशतर् पशठ्यक्रम से प्रशप्त रशिथव = 40x रु. 

  स्नशतर्ोत्तर पशठ्यक्रम से प्रशप्त ियश रशिथव = 60x 

×
130

100
=78x रु. 

  स्नशतर् पशठ्यक्रम से प्रशप्त ियश रशिथव  

  = 40x ×
120

100
= 48x  

  रु्ल ियश रशिथव = 78x + 48x = 126x रु. 

  ∴ रशिथव में वरलद्ध % = 
(126𝑥−100𝑥)

100𝑥
× 100 = 26%  

 

76. (c);  लड़ढ़र्यों र्ी अर्ीष्ट संख्यश = 
6300

45
× 100 ×

3

7
 = 6000 

 

77. (a);  मशि लीलिये वर्क 2014 और 2015 में उपलथथत हुए 

अभ्यर्थकयों र्ी सखं्यश क्रमशः 2𝑥 और 3𝑥 ह ै 

  अर्ीष्ट अिपुशत = 
2𝑥×80

3𝑥×60
 = 

8

9
  

               
 

78. (d);  मशि लीलिये ढ़र् वर्क 2010 में उपलथथत हुए अभ्यर्थकयों 

र्ी संख्यश 𝑥 है 

  तब, 2011 में = 42400 – 𝑥  

  प्रश्नशिसुशर, 

  
𝑥×50

(42400 –𝑥)×70
=

5

7
  ⇒ 𝑥 = 42400 – 𝑥  ⇒ 𝑥 = 21200  

  अर्ीष्ट औसत = 
21200 (

50

100
+

70

100
)

2
 = 12,720  

 

79. (b);  मशि लीलिये ढ़र् वर्क 2015 और 2016 में उपलथथत हुए 

अभ्यर्थकयों र्ी रु्ल सखं्यश क्रमशः 𝑥 और 𝑦 ह ै 

  तब, वर्क 2016 में उत्तीणक अभ्यर्थकयों र्ी सखं्यश  

  = 
90

100
× 𝑥 ×

60

100
  

  प्रश्नशिुसशर,   

   𝑦 ×
63

100
=

90

100
× 𝑥 ×

60

100
  ⇒ 

𝑦

𝑥
=

54

63
=

6

7
  

 

80. (e);  वर्क 2012 में उत्तीणक अभ्यर्थकयों र्ी संख्यश  = 
8100

45
× 55 

= 9900  

  वर्क 2014 में उतीणक अभ्यर्थकयों र्ी सखं्यश  = 
4500

20
× 80 

= 18,000 

  अर्ीष्ट % = 
9900

18000
× 100 = 55% 
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